



1 电磁领域的“猫鼠游戏”

美国有线电视新闻网(CNN)称,俄罗斯电子干扰设备将西方提供给乌克兰的智能制导武器技术优势变成了弱点。“制导导弹和‘海马斯’制导火箭系统本质上比非制导武器更容易受到电子战的影响,因为它们依靠GPS提供的制导数据才能命中目标。”乌克兰第59摩托化旅无人机指挥官帕夫洛·彼得里琴科表示,摧毁俄罗斯的电子战系统对于乌克兰的战争努力至关重要。“俄乌冲突开始时,他们使用电子战系统干扰我们的对讲机、无线电通信、电话、无人机,但是我们开始接收外国设备时,他们开始使用电子战系统来压制我们的武器。”

英国《经济学家》网站称,乌军从3月开始发现美国援助的“神剑”GPS制导炮弹经常会错过目标,另一种“杰达姆-ER”制导炸弹也出现类似的情况。“在某些地区,‘海马斯’发射的大多数制导火箭弹都没有命中目标”。乌军总司令扎卢日内承认,莫斯科仍然保持着“显著的电子战优势”,由于GPS信号受到干扰,“神剑”制导炮弹等依赖全球卫星定位系统提供坐标的精确制导武器作战效能明显下降。五角大楼发言人查理·迪茨少校表示,已经发现美国提供的“海马斯”等系统受到俄军电子战干扰的影响,美军正在重新设计和更新这些系统,以抵消不利影响。

美国《纽约时报》称,俄乌正在看不见的电磁领域进行激烈战斗:无人机和地面指挥中心之间的通信链路被干扰,定位目标的制导武器被欺骗……电子战已经演变成俄乌之间的“猫鼠游戏”。例如德国量子系统技术公司一直在向乌克兰提供无人机,但从去年年底开始,这些无人机返航时突然开始从空中坠落。该公司工程师调查后发现,是俄军干扰了GPS信号,导致无人机迷失方向而坠毁。

2 俄电子战能力到底如何

对于俄军电子战能力到底如何,西方专家此前意见不一。美国智库战略与国际问题研究中心研究员塞思·琼斯认为,俄罗斯多年来一直极其重视利用本国军工复合体发展强大的电子战实力,从而对抗北约高度网络化的武器系统。2022年2月俄乌冲突爆发初期,“当俄军坦克冲向基辅时,俄罗斯一度兑现了世界上最擅长电子战的国家之一的声誉”,俄军使用强大的干扰和诱饵设备压倒乌军防空系统。但英国智库皇家联合军种研究所2022年11月的报告称,“电子自相残杀”(指己方部队遭到电子系统的意外伤害)在俄乌冲突初期是俄军遭遇的普遍问题。例如俄军战机携带的“西比内”电子战吊舱可以自动探测乌军雷达并实施干扰,但它同样也会干扰俄军自己的飞机。“挂载该系统出击的俄军双机编队不得不在使用机载雷达和获得电子战保护之间二选一,这反映出俄军电子战系统缺乏兼容性,在实战中产生大量的混乱和相互干扰,并且在俄军



坠毁的乌克兰无人机

GPS信号受干扰 无人机突然坠落 俄乌开玩

猫鼠游戏



西方最近注意到,曾在俄乌冲突中名噪一时的美国精确制导武器,近来却少有战果。乌克兰方面的数据显示,无论是“海马斯”远程火箭炮、“杰达姆-ER”卫星制导滑翔炸弹,还是“神剑”制导炮弹,都出现命中率大幅降低的情况。西方分析家认为,这种现象的背后是俄罗斯电子战系统在大显身手。在电子对抗这个看不见的战场上,俄乌玩起了“猫鼠游戏”。

防线上产生很多容易穿透的漏洞。”

不过随着俄乌冲突的延续,西方观察家承认,俄军电子战部队的作用越来越大。《经济学家》称,皇家联合军种研究所今年5月发表的报告认为,如今俄军在前线每10公里就部署一套重要的电子战系统。报告认为,在俄罗斯部署的诸多电子战系统中,车载“野蔷薇-航空”系统对乌克兰无人机尤其具有杀伤力。该系统的作战范围为10公里,可接管乌军无人机的控制权,同时获取无人机驾驶员所处位置的坐标,可以精确到1米范围内,并将这一信息发送给炮兵部队。在俄军电子战系统的干扰下,乌军无人机每周损失超过2000架。《纽约时报》采访的乌军无人机操作手也承认,无人机控制器和天线发射的无线电信号会引来俄军炮火,“想要完全隐藏是不可能的”。

俄罗斯自由媒体网站称,俄军电子战部队最重要的任务之一是电子压制,即令敌军的指挥系统瘫痪,使其无法对部队下达命令。报道提到,“摩尔曼斯克-BN”短波岸基系统在特别军事行动区的工作给人留下深刻印象,“它仿佛是科幻电影里的装备,于2014年开始在俄军服役。它能够制造无线电干扰,让敌方侦察工具变成‘聋子’和‘瞎子’,压制西方智能武器的传感器。它还进行无线电侦察,拦截信号,令敌方侦察机束手无策。系统的作用半径约5000公里。相比之下,大多数电子战系统不超过300公里”。印度《欧亚时报》称,俄军电子战系统覆盖了所有已知的无线电频段。其中“克拉苏哈-4”和“居民”被认为是目前强大的电子战系统之一,是俄军电子战攻击时不可或缺的精良装备。“克拉苏哈-4”电子战系统配备自动化设备,能自动寻找和分析信号源,除了干扰无人机外,它还能影响敌方飞机的机载预警和控制系统,使其分不清敌我位置,从而增加对手的误伤概率。

3 尝试摧毁俄军电子战装备

CNN称,早先乌军使用的武器大都是苏联时代延续的装备,不太容易受到俄军电子战系统的影响。但随着原有装备的逐步战损,越来越多先进西方武器的抵达以及大量民用标准的无人机投入使用,俄军电子战系统的影响日益突出。

为应对俄军电子战的压力,乌军开始尝试利用各种手段优先摧毁俄军电子战装备。报道称,11月初的一段无人机视频显示,一座公寓楼顶上的三个天线被炸毁。乌克兰无人机指挥官声称,这次袭击摧毁了顿涅茨克附近、旨在干扰卫星导航信号的俄军“波列-21”电子战系统。乌克兰数字化转型部长米哈伊洛·费多罗夫表示,目前最重要的任务是让乌军无人机能大规模瞄准敌方电子战设备。他还表示,乌克兰需要西方盟友在提供设备和专业知识方面持开放态度。但外界认为,实施电子对抗需要大量专业技术人才,后者可能是当前乌军难以满足的。

据环球时报



俄罗斯新型电子战系统部署画面

以军继续打击目标 加沙已无安全之地

以色列4日继续扩大在加沙地带南部针对哈马斯的军事打击。按以军说法,其对哈马斯目标实施了大规模精准打击。

同日,联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯再次敦促在加沙地带实现持久的人道主义停火。巴勒斯坦民众告诉媒体,加沙地带“已经没有安全的地方”。

空袭仿佛地震

12月1日7时,以色列和哈马斯在加沙地带临时停火结束,以军当天恢复并扩大在加沙地带军事行动,把对哈马斯的打击范围迅速扩大至加沙地带南部。

据多家媒体报道,以军4日出动战机密集空袭加沙地带南部汗尤尼斯、拉法等地。同时,数十辆坦克沿主要公路自北向南推进至加沙地带南部。当地民众看到以军坦克、装甲运兵车、推土机已抵达汗尤尼斯附近。

媒体引述汗尤尼斯居民的话报道,以军空袭异常猛烈,多地升起浓烟。拉法居民阿布·贾哈尔则说,空袭令他感觉仿佛经历地震。

据巴勒斯坦电视台报道,以军4日空袭两所学校,造成至少50人丧生。巴勒斯坦电信公司说,以军密集空袭导致加沙地带通信网络再度中断。另据媒体报道,4日,

加沙地带武装组织向以色列境内发射多枚火箭弹。

以军装甲部队司令希沙姆·易卜拉欣4日告诉以色列军方电台,以军在加沙地带北部的军事行动目标已经基本达成,“我们正在把地面行动扩大到加沙地带其他地区,目标只有一个,就是颠覆哈马斯恐怖组织”。

没有安全地方

以方连日来持续向加沙地带南部地区空投传单,敦促当地人尽快撤离。

4日,以军在社交媒体发布汗尤尼斯市地图,标注“必须撤离”的黄色区域占该市面积大约四分之一。多家媒体发布的视频报道显示,大部分人步行撤离,有人将家当放在驴车甚至骆驼上,行进队伍死寂无声。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)加沙事务主管托马斯·怀特在社交媒体发文说,拉法的民众同样被迫逃离家园,“人们寻求关于安全的建议,而我们没有什么信息可以告诉他们”。

拉法居民萨拉赫·阿尔贾4日告诉媒体,以军空袭时他们全家正在睡觉,“他们说这是安全区,但加沙地带根本没有安全区”。

近东救济工程处总干事菲利普·拉扎里尼也说,加沙

地带没有安全之地,“无论是在南部、还是西南部,无论是在拉法、还是任何单方面所谓的‘安全区’”。

联合国秘书长古特雷斯4日发表声明,再次敦促在加沙地带实现持久的人道主义停火。他对以色列与哈马斯及其他巴勒斯坦武装组织重启敌对行动极为震惊,“那些被命令撤离的人没有安全的地方可去,也很难生存”。

淹没地下隧道

据美国《华尔街日报》12月4日报道,以色列目前已组装大型水泵系统,可用于抽取海水淹没哈马斯地下隧道,并以此驱赶武装人员。

报道称,11月中旬左右,以色列国防军在加沙地带沙蒂难民营以北约一英里处,完成大型海水泵的组装。五个水泵中的每一个都可以从地中海抽水,并以每小时数千立方米的速度将海水输送至隧道,几个星期隧道就会被淹没。

《华尔街日报》表示,以色列11月初首次向美国通报了这一计划。美国官员表示,以色列尚未做出最终决定,也不知以方将何时实施该计划。此外,截至目前,以军已发现大约800条哈马斯隧道,并称其整体规模比已发现的还要大。

据新华社、海外网